

broj postojati i bez kuće i da se može spojiti sa samim zemljištem, ali i da se u stanovitim okolnostima može prenijeti iz jedne općine u drugu. Ovakovo vulgarno poimanje je dolazilo do izražaja u našim gruntovnicama i tu stvaralo mnoge formalne nesuglasice. Te formalne nesuglasice vlastovničkih upisa mogu da su tako znatne, te se katastar, geometar ne može bez izravna konstatovanja na licu mjesta uvjeriti o indentičnosti upisanikove osobe.

Suvišno je nabrajati, koje bi se zle posljedice mogle da izlegu iz takovih nesuglasica, ali je vrijedno spomenuti, da je možda i to jedan od razloga, zašto ne uvažuju katastarski propisi gruntovnih upisa onako, kako bi ovi po svojoj važnoj svrsi zasluživali.

(Nastavit će se).

ИЗ УДРУЖЕЊА.

Objašnjenja o Nacrtu Zakona o Državnim Geodetskim Radovima, što ga je sastavila Glavna Uprava Udruženja.

Kada smo slagali naš Nacrt Zakona o Državnim Geodetskim Radovima, nismo ni slutili, da će se pitanje državnoga općeg premjera rješavati poglavito sa stanovišta fiskalnoga i da će odlučnu riječ o njemu voditi samo Direkcija Zemljarinskoga Katastra.

Držeći, da će se prije Zakona o Državnom Premjeru donijeti Zakon o Centralnoj Upravi i jedan za cijelu Državu jedinstveni Zakon o Zemljišnicama (Gruntovnicama, Baštinskim Knjigama) ili da će se barem sva ova tri Zakona u nekom savezu ili uporedo pretresati — bili smo izvanredno iznenađeni, kada smo privatnim putem i u posljednji čas doznali za hitni službeni saziv naših zvaničnih stručnjaka-starješina ka Generalnoj Direkciji Katastra u Beograd u svrhu pretresanja njena Projekta Zakona o Katastru.

Glavna Uprava našega Udruženja bila je u to vrijeme baš dovršila svoj Nacrt Zakona o Državnim Geodetskim Radovima, ali nije dospjela da zbog prije napomenute hitnje svojoj prvobitnu nakanu kraju privede poslavši taj svoj Nacrt na prosuđivanje svim Sekcijama Udruženja. Glavna je Uprava držala za potrebno, da čuje mnijenje Sekcija već i s toga razloga, što nije od posljednje Redovite Glavne Skukštine dobila nikakove podloge ni za načela ni za opseg takova Zakonskog Nacrta.

Dok je Glavna Uprava naša snovala jedno, Generalna Direkcija Katastra je odlučila drugo, pa da nam ne propane trud uludo, zamolismo šefa Nadzorništva Izmjere u Zagrebu, gosp. Ivana Oreškovića, koji je bio na spomenutu anketu službeno pozvan, da bi izvolio Generalnu Direkciju Katastra tom zgodom upoznati i s našim Nacrtom Zakona o Državnim Geodetskim Radovima. Zahvalju-

jući njegovu blagohotnom posredovanju bješe naš Nacrt u anketi pročitán i sa simpatijom primljen na znanje, ali — uzeti se mogao u obzir samo u okviru onih zadanih mogućnosti, među kojima se istovremeno mogla i smjela kretati Generalna Direkcija Katastra. Razumljivo je prema tome, da su baš glavna načela, kojima je htjela Glavna Uprava Udruženja da spreskoči u novoj Državi nama nepotrebne tradicije starih državnih izmjera, da su baš ta načela našega Nacrta morala ostati neuvažena i da je zbog pomanjkanja domaće samostalne orijentacije službenih stručnjaka vrlo lako izvojevalo pobjedu konzervativno shvaćanje bivše Austrougarske Monarhije, od koje smo uredbu katastra i s njom nerazdvojivo srasli državni premjer dobili u baštinu.

Glavna Uprava Udruženja je znala, da ne će biti njen Nacrt Zakona, iako bude savršeno sastavljen, u cijelosti ili bolje rečeno doslovno prihvaćen, zato se i nije trudila toliko, da svome Nacrtu dotjeruje zakonsku formu, koliko da dađe svome opravdanom stanovištu što jasniji izražaj. Stanovište Glavne Ukrave Udruženja je bilo: Opći državni premjer ima da posluži ne samo fiskalnim već i svim drugim državnim potrebama te se ima prisloniti uza onu državnu uredbu — ako već ne može da postoji samostalno — kojoj će najvećma moći poslužiti na svome savremenom naučno dotjeranom stupnju. To stanovište je uvijek razvojnome napretku premjera.

Kako je u pravno uređenoj državi nedopustivo, da jedna struka zadire u sferu druge koje struke stvarajući protuslovne ili čak nezakonite odnose među državnim uredbama, to smo mišljenja, da se pravosudna zemljišnica nema da povodi za zemljarinskim katastrom i da bude o njemu zavisna s obzirom na posjedovne podatke u svome najvažnijem djelovanju — u pregradnjama za svoj osnutak. Tehnički stručnjak katastra imao je sabirući zemljoposjedovne podatke pred očima samo svrhu zemljarinskog poreza te nije imao pojma o pravosudnim zahtjevima i obzirima zemljišnice. Zemljoposjedovni odnosi i mjerodavni podaci o njima spadaju u područje pravosudno, pa je potrebno, da te odnose u terenu izvidi, preispita i pravno opredijeli jedno sudsko povjerenstvo i da ono ustanovi, što se ima od individualnoga posjeda i u kojem obliku i opsegu da premjeri. Službenik državnoga premjera treba da bude i da ostane samo tehnički stručnjak, jer je samo za to osposobljen, te ne smije da svoje vrijeme i svoju stručnu sabranost troši na pravne rasprave, za koje nema sprema ni autoriteta.

Premjer, kakav je potreban zemljišnici, i svi zemljoposjedovni podaci ispravne zemljišnice mogu zadovoljiti zahtjeve zemljarinskog katastra u potpunoj mjeri, ali ne može premjer, kako ga za zemljarinske svrhe izvodi državni katastar, a još manje zemljoposjedovni podaci katastra da zadovolje i zahtjeve zemljišnice. Onaj točni premjer, kakav je potreban pravosudnoj vlasti za zemljišnicu, značio bi katastru za zemljarinske svrhe jednu golemu neekonomičnost, zato su zemljarinski katastri svih država uvažavali

premjer samo kvantitativno, a nisu se mnogo brinuli i za njegov dobar kvalitet. Kod katastra je kvalitet premjera bio određen samo razmjerom fiskalnih interesa.

Upravne savjesti katastra nije se nikada ticala okolnost, da je zemlja u manje plodnim, brdovitim i obradivom zemljom oskudnim teritorijima ili uzravno rečeno u krajevima neznatnih zemljarskih poreza, da je ondje zemlja zemljoposjedniku skupocjenija svojina nego u prostranim, plodnim i bogatim ravninama. Katastar se nije nikada postavljao na stanovište zemljoradnika, njegovo je stanovište bilo tome sasvim oprečno. A zemljoradniku je njegova zemlja to više vrijedna, što se više ima da na njoj trudi, da mu plod donese; on s tim više pazi i čuva tu nepokretnu svoju svojinu, što je više znoja na njoj prolio, te dršće nad svakim pedljom takova prostora. Sudska praksa može da nabroji bezbroj slučajeva baš iz krajeva, oskudnih plodnom zemljom, da su se za jedva osjetljive pogranične diferencije, kojih premjer katastra na svojim mapama ni izraziti ne može, da su se za neznatne površine tla, koje su u fiskalnom obziru potpunoma indiferentne, da su se baš u onim krajevima zbog ovako neznatnih ploha zemlje istrošila na sudske procese čitava seoska imanja, da su se toga radi počinjala nevjerovatna nasilja i najokrutnija ubijanja i da se zbog takovih za katastar sitnica nalaze cijela sela u međusobnoj zavadnji.

Napredniji katastar je s obzirom na ovakove neprilike, kojih je bilo i u najkulturnijim državama, učinio pravnome poretku tu uslugu, te je prisilio zemljoposjednike, da označuju granice svojih zemljišnih posjeda stalnim biljegama, premjer katastra je dao u jednoj državi više a u drugoj manje koncesija i zahtjevima pravosušnim, no ovome je premjeru zemljarska svrha ostala ipak glavna svrha. Zato je podređenost općega državnog premjera katastru u pravno uređenoj državi jedna abnormalnost, koja bi se dala opravdati jedino pijetetom naprama historijskoj starosti toga odnošaja.

Premjer je u prvome redu potreban zemljišnici i bez čestita premjera i njihovih mapa ne može zemljišnica da postoji. Premjer je potreban zemljišnici u kudikamo većoj mjeri nego katastru i to ne kakavgod premjer nego premjer najsavršeniji. U državama, gdje nije zemljarski katastar stvarao zemljišnici temelja, stvarali su i popunavali zemljišničke mape civilni geometri i inženjeri. Mape su temelji zemljišnica, o mapama je zavisao i sav stvarnopravni rad sudski, jer one podavaju apstraktnome pravnom jeziku zbiljski i konkretni smisao.

Kako će moći premjer da uzdrži ravnovjesje između zahtjeva sudskih i zemljarskih, kojima je priroda oprečna, ako se bude izvodilo samo prema ekonomskim obzirima katastra; koliko trajna će biti suglasnost u zemljoposjedovnim podacima između zemljišnice i katastra, ako sudac te podatke prigodom osnivanja zemljišnice prosuđuje po sasvim drugim načelima nego tehnički stručnjak katastra, koji ih je sabrao? Koliku vrijednost mogu imati za zemljišnicu mape, ako sudac ne bude mogao diktovati načina premjera prema strogim ustanovama zakona o zemljišnicama i ako ne bude

mogao preuzeti garanciju za neospornu njegovu objektivnost? Zar da zemljišnica, koja ima da bude pravna sankcija zemljoposjedovnim odnošajima u terenu, zar da bude osnovana samo na temelju rasprava u uredskim prostorijama, zar da bude ta toliko važna pravna institucija postojala samo zato, da bude izvor novih procesa i imovinsko-pravnih nesigurnosti?

Zemljišnici je dakle premjer jedna neotkloniva potreba i ne samo to, nego bi zemljišnica morala drž. premjer da diriguje u svim obzirima stvarnoga prava na nekretninama i samo tako bi ona mogla da izvrši svoj važni zadatak u pravnoj državi. Ako je pak zemljišnica sa svake strane i u svako vrijeme ispravna, poseban premjer za zemljarski katastar postaje onda potpunoma suvišan — on bi značio rasipnost u državnom gospodarstvu. Katastar bi u tome slučaju morao bezuvjetno preuzeti zakonite zemljoposjedovne podatke zemljišnice i samo na njihovu osnovu bi imao da razređuje zemljarski porez. S tim bi postupkom bio zadovoljan i privatnik zemljovlasnik, jer bi bila regulacija zemljarskih poreza predana njemu u ruke, a i država, jer bi skupe troškove zemljarskog evidentovanja prebacila na zemljovlasnike, koji te troškove moraju i onako snositi u svojim privatnopravnim poslovima zemljišnice radi. Zato nije razumljivo ni opravdano u našoj novoj Državi — iako je bilo u bivšoj A. U. Monarhiji prirodno i nužno — da bude zemljišnica zato, što je historijski mlađa, vječno pod skrbništvom katastra.

To je bio kod sastavljanja Nacrta Zakona o Državnim Geodetskim Radovima glavni potporanj stanovištu Glavne Uprave našega Udruženja.

Glavna je Uprava obazirući se i na državnu štednju prislonila svoja načela uza savremeni Prijedlog Udruženja Jugosl. Inženjera i Arhitekata namijenjen Zakonu o Centralnoj Upravi, da svi tehnički državni radovi dobiju svoju koncentraciju u jednom jedinom Ministarstvu — Ministarstvu Javnih Radova i Saobraćaja. Prema ovome Prijedlogu imala bi biti Direkcija Državnih Geodetskih Radova podređena Ministarstvu Javnih Radova i Saobraćaja.

Nastojali smo se otresti i riječi »grunтовница« zbog njene germanske osnovke, iako je ta riječ bila za Hrvatsku i Slavoniju uzakonjena, te je zamijenismo s domaćom riječju »zemljišnica«: »katastarski posjedovni list« prekrstismo prema njegovu smislu u »katastarski zemljarski list« — ukratko htjedosmo da prekinemo sa svim nepotrebnim i štetnim tradicijama imajući pred očima samo savremeni zadatak državnoga premjera te korist kako državnu tako i privatnu.

Nacrt Zakona o Državnim Geodetskim Radovima.

Član 1.

Državni geodetski radovi jesu redoviti i izvanredni.

Član 2.

Redovitim državnim geodetskim radovima je zadatak, da sistematskim i organski vezanim premjerom odrede vertikalne oblike tla cijele Države te da cjelovito po poreznim općinama opredijele horizontalne oblike i površine svim ograničenim nekretninama, bilo da se nekretnine nalaze u nečijoj vlasnosti ili da su javna dobra.

Član 3.

Izvanrednim državnim geodetskim radovima je zadatak, da opredijele vertikalne i horizontalne oblike izvjesna tla ili ograničenih nekretnina u opsegu, koji nije vezan ni na porezne ili upravne državne teritorijske jedinice ni na unaprijed smišljeni državni program općih geodetskih radova.

Izvanredni državni geodetski radovi izvodit će se: ureda radi, kada to bude tražila posebna potreba uprave državnih geodetskih radova;

na izričiti zahtjev drugih javnih državnih uprava, kada budu zainteresovane geodetskim radovima;

na zamolbu javnih samoupravnih te privatnih interesenata.

Član 4.

Svrha redovitim državnim geodetskim radovima jest:

1. osnivanje zemljišnica (baštinskih knjiga, gruntovnica, zemljiških knjig) u onim pokrajinama Države, gdje takovih uredaba još nema, te održanje zemljišnica u onim pokrajinama, gdje one već otprije postoje;

2. osnivanje i održanje zemljarinskoga katastra prema okolnostima, koje su već spomenute u točki 1.;

3. sastavljanje topografskih predradnja za kartografski zavod.

Član 5.

Svrha izvanrednim državnim geodetskim radovima jest:

1. evidencijsko premjeravanje promjena na nekretninama ureda radi ili na zamolbu interesenata;

2. revizijska kontrola geodetskih radova, koje su izveli civilni tehničari, kada se pokaže potreba za to;

3. izvršenje geodetskih predradnja, koje bi imale poslužiti budućim osnovama poljoprivrednim, hidrotehničkim, agrarnim, saobraćajnim ili drugim tehničkim poduzećima;

4. sastavljanje preciznih planova za gradove, naselja i kupališta te izvedba nivelacijskih mreža, da posluže budućim građevinskim regulacijama i kanalizacijama.

Član 6.

Izvršenje u članu 4. i 5. nabrojenih redovitih i izvanrednih geodetskih radova, staranje i nadzor, da se vrše u duhu ovoga Zakona, spada u nadležnost Generalne Direkcije za Geodetske Radove pri Ministarstvu za Javne Radove i Saobraćaj.

Član 7.

Državni se opći premjer kao i svi izvanredni geodetski radovi imaju osnivati na trigonometrijskoj triangulaciji s koordinatnim sistemom, koji bi obuhvaćao cijelu Državu, te se imaju izvoditi u metarskom sistemu.

U međuvremenu, dok to bude moguće, mogu u pokrajinama, gdje je bila trigonometrijska triangulacija već prije u izvjesnom koordinatnom sistemu izvršena, služiti podaci starih sistema, a za Srbiju i Crnu Goru dobivat će se podaci za trigonometrijske točke I. i II. reda u Geografskom Institutu Ministarstva Vojske i Mornarice.

Sve trigonometrijske točke, koje će biti iznova postavljene i računom opredijeljene bilo od državnih ili od civilnih tehnika, imaju biti u terenu stalnim biljezima stabilizovane točno prema propisima, koji će posebnim Pravilnikom ustanoviti Generalna Direkcija za Geodetske Radove. Samovoljno promaknuće ili zlobno oštećenje ovih geodetskih znakova progonit će se kaznenim zakonom. Troškove za ponovno uspostavljanje tih znakova platit će upravno tijelo onoga teritorija, gdje su znakovi pomaknuti ili oštećeni bili, ili pronađeni krivci.

Član 8.

Detaljni premjer se ima izvoditi onom geodetskom metodom i onim geodetskim instrumentima, kako bude zadanom geodetskom poslu te terenu i s tehničkoga i s ekonomskoga obzira najsavršenije odgovaralo.

Član 9.

Detaljni premjer ima se izvoditi s onom točnošću koja je potrebna da se nedvoumno ustanovi oblik i površina individualnih zemljišnih posjeda, kako će odgovarati svrhama pravosudnim.

Takav premjer treba da bude izveden i strogo objektivno: svaka konstruktivna mjera ima biti potvrđena i mjerom kontrolnom t. j. svaka točka ima biti na dva načina mjerom ustanovljena.

Član 10.

Terenski se oblik ima odrediti onom točnošću, koja će odgovarati svrsi geodetskoga rada: od tahimetrijskog određivanja vertikalnih razlika do precizne nivelacije.

Član 11.

Redoviti državni premjer, kojim se imadu odrediti horizontalni oblici i površine nekretnina neke općine, smije se izvoditi onda, kada budu stalnim biljezima nedvoumno sigurno označene granice i općine i sviju bilo individualnih ili skupnih posjeda u njoj.

Obilježavanje posjedovnih granica stalnim biljezima nije potrebno, ako su zemljišni posjedi već točno ograničeni jasnim i nepromijenljivim granicama (betonisanim jarcima ili kanalima, zidovima i sl. ali ne živicama), a nije potrebno ni onda, kad državni premjer ima samo prolaznu svrhu kao n. pr. premjer u svrhu komasacija.

Oblik i veličinu te materijal stalnih biljega kao i postupak kod postavljanja biljega na posjedovnim granicama odredit će Generalna Direkcija za Geodetske Radove posebnim Pravilnikom, koji će se zvati Pravilnik za Zemljišničke Predradnje.

Stalne biljege će nabavljati općinska poglavarstva i to ondje, gdje će im s ekonomskoga obzira najbolje odgovarati, a troškove za to će snositi zemljovlasnici prema broju preuzetih biljega.

Samovoljno premaknuće ili zlobno oštećenje graničnih biljega kažnjivo je po kaznenom zakonu. Troškove za ponovno postavljanje takovih biljega ima snositi krivac ili, ako se on ne bi mogao pronaći, vlasnici pograničnih zemljišta.

Član 12.

Ustanovljivanje posjednika i pravnih naslova za posjed te za bilježavanje i rješavanje stvarnopravnih sporova i drugih stvarnih privatnopravnih odnošaja na nekretninama, konstatovanje imena zemljišnih čestica, rudina i podrudina te obilježavanje posjedovnih granica stalnim biljezima smije se izvoditi samo pod vodstvom i odgovornošću pravnoga stručnjaka. Zato svi navedeni poslovi spadaju u nadležnost sudskih vlasti odnosno u nadležnost posebnih za tu svrhu osnovanih sudskih povjerenstava. Takova će se povjerenstva zvati Povjerenstva za Zemljišničke Predradnje.

Svakome će Povjerenstvu za Zemljišničke Predradnje biti pristavljen i po jedan državni geometar kao tehnički stručnjak Povjerenstva.

Član 13.

Državni geometar kao tehnički stručnjak Povjerenstva za Zemljišničke Predradnje imat će službu savjetnika u tehničkim stručnim pitanjima, a vršit će i stručni nadzor, da postavljanje stalnih biljega bude izvršeno točno prema propisima Pravilnika.

Osim toga imat će geometar Povjerenstva i dužnost, da točno premjeri sve međusobne horizontalne udaljenosti između ukopanih graničnih biljega te da o njihovu položaju od čestice do čestice za cijelu općinu sastavi približan nacrt u onome povoljnom mjerilu,

le bude u pojedine čestice mogao nedvoumno jasno upisati i provizorne topografske oznake te imena čestica, imena njihovih od povjerenstva ustanovljenih pravnih posjednika te sve one stvarno-pravne podatke, koji će biti u tehničkom obziru potrebni državnom geometru, izvršiocu premjera.

Ovakav nacrt će se zvati Nacrt Zemljišničkih Predradnja.

Član 14.

Geometar državnoga premjera izvodit će samo geodetske radove i to na osnovu prije opisana Nacrta, koji će od Povjerenstva za Zemljišničke Predradnje pravovremeno preuzeti.

Osim na podatke Nacrta imat će se geometar državnog premjera redovito obazreti i na težadbene vrste tla stalne naravi, koje će biti potrebne za državnu statistiku i za zemljarinski katastar, a izvanredno će se morati obazreti i na one odnose tla ili zemljišnog posjeda i onako, kako će mu biti posebnim pisanim nalogima od njegove nadležne uprave naredeno.

Član 15.

Državne geodetske radove može da izvodi samo propisno stručno obrazovani državni službenik, a privatne geodetske radove, koji bi imali poslužiti i u javne svrhe, smije izvoditi samo za te radove ovlašteni civilni tehnički stručnjak.

Član 16.

Sve geodetske radnje, što ih izvodi državni geometar u terenu, moraju biti predložene ponajprije na prednacrtima (poljskim ili terenskim nacrtima) tako jasno i objektivno (čl. 8. i 9.), te će biti njihova geodetska ispravnost očevidna. No zbog sigurnije kontrole suglasnosti s terenskim odnosima imaju se državne geodetske radnje podvrgavati periodskim revizijama u terenu.

Član 17.

Za radove civilnih tehnika vrijede svi oni propisi, koji su ustanovljeni i za sve državne geodetske radove, pa će se moći radovima civil. tehnika priznati valjanost za javnu svrhu samo onda, ako budu završnim izracima (nacrtima, mapama, planovima) priloženi i za državni premjer propisani prednacrti tako, te će se moći iz prednacrtu civil. tehnika ustanoviti i bez revizije na licu mjesta ispravnost geodetskog postupka u terenu, jer će se morati konstruktivno prenijeti u državne mape.

Eventuelne revizije, koje bi bile potrebne u terenu zbog nejasnih ili nepotpunih ili sumnjivih podataka prednacrtu, izvršivat će se u terenu na trošak civil. tehnika, ako se njihova krivnja ustanovi. Veće ili opetovane neispravnosti u geodetskim radovima ci-

vil. tehnika imat će za posljedicu gubitak ovlaštenja za civil. geodetsku praksu.

U dužnost civil. tehnika spada i obilježavanje novih diobnih granica nekretnina stalnim biljezima prema propisima Pravilnika za Zemljišničke Predradnje. O izvršenom obilježanju novih granica u terenu ima civil. tehnik da pridonese ovjerovljenje one prve vlasti, pod čiju upravnu nadležnost spada onaj teren.

U slučajevima, kad je za geodetske radove civil. tehnika potreban pristanak i sporazum interesenata, potrebno je, da bude ovjerovljenje o njemu sastavljeno na osnovu zapisnika, u kojemu će biti svi za interesente važni podaci geodetskih radova na način, koji će njima biti razumljiv dakle ne samo stručnjačkim brojkama nacрта već i shvatljivim riječima opisani.

Član 18.

Čim bude neki teritorij, sastojao se on samo od nekoliko posebnih općina ili zapremio jedan cijeli kotar (srez), premjeren, trebat će se pravovremeno obazreti i na naknadne posjedovne promjene. Zato će se organizovati u svrhu lakšega i konstantnoga evidentovanja tih promjena stalni državni evidencijski premjeri, kojima će se opseg prema potrebi ustanoviti, te će se zvati Odjeli Evidencijskoga Premjera. Konačno bi imala biti cijela Država podijeljena u kotare (srezove) evidencijskog premjera s potrebnim brojem stručna i pomoćna osoblja.

Kotarski Odjeli Evidencijskog Premjera bit će u upravnom obziru podređeni Oblasnim Direkcijama za Geodetske Radove.

Član 19.

Kotarski evidencijski premjeri izvršivat će samo izvanredne geodetske radove, koji su nabrojani u čl. 5. pod točkom 1. i 2., te će biti u redovitom i izravnom neprekinutom dodiru s uredbom zemljišnice u svome kotaru, a neizravno t. j. posredstvom vlasti zemljišničke i s ostalim državnim uredbama: sa zemljarskim katasstrom te s državnim šumarskim, gospodarskim, hidrotehničkim i građevnim uredima kotara.

Član 20.

U slučajevima, kad budu za evidenciju promjena potrebne geodetske radnje većega opsega kao triangulacija i novi premjer za jedan veliki dio općine, za jednu cijelu općinu ili za više njih, obračat će se Kotarski Odjeli Evidencijskog Premjera Oblasnim Direkcijama, uza koje će postojati posebna odjeljenja za triangulaciju i za novi premjer one Oblasti.

Ova Oblasna Odjeljenja za Triangulaciju i Novi Premjer izvršivat će i sve izvanredne geodetske radove, koji su nabrojani u čl. 5. pod točkom 3. i 4.

Član 21.

Troškovi za izvršenje redovitih državnih geodetskih radova padaju na teret državnoga proračuna (budžeta), a troškovi za izvanredne geodetske radove mogu da padnu i na teret interesenata.

Član 22.

Proizvodi redovitih državnih geodetskih radova, prikazani na papiru, jesu terenski i uredski.

Terenski jesu:

- nacrti zemljišničkih predradnja;
- nacrti trigonometr., poligonometr. i nivelac. mreža;
- zapisnici mjerenih kutova i visina;
- prednacrti (poljski ili terenski nacrti);
- zapisnici stabilizovanih trigonometr., poligonometr. i nivelac. znakova;

Uredski jesu:

- zapisnici o računanju trigonometr., poligonometr. i nivelac. mreža;

- mape i planovi;

- nacrti posjeda i težadbi (posjedovni nacrti);

- zapisnici o računanju površina zemljišnih čestica;

- zapisnici čestica.

Svi oni proizvodi premjera, koji se ne budu nalazili u redovitoj svakidašnjoj upotrebi, pohranjivat će se u geodetskim arhivima, koji će postojati uz svaki Kotarski Odjel Evidencijskoga Premjera te uz Oblasne Direkcije i uz Generalnu Direkciju za Geodetske Radove, pa će se zvati Kotarski, Oblasni i Državni Geodetski Arhivi.

U Kotarske Geodetske Arhive pohranjivat će se i zemljišničke zbirke isprava i nacрта.

Svi navedeni Arhivi bit će pristupačni za javnost samo uz posredovanje i nadzor arhivara ili njegova zamjenika.

Član 23.

Da proizvodi državnoga premjera budu mogli doći i u širu privatnu upotrebu, pomnožit će se njihovi originali najsavremenijom i najekonomičnijom metodom u određenom broju primjeraka, koji će se prodavati uz stalno ustanovljenu cijenu.

U tu svrhu bit će osnovan Državni Zavod za Pomnažanje Geodetskih Izradaka (Držav. Litografski Zavod) jedan ili više njih prema potrebi, a bit će izravno podređeni Generalnoj Direkciji za Geodetske Radove.

Član 24.

Za radove trigonometrijske triangulacije kao i za sve ostale geodetske radove, poimence: za zemljišničke predradnje, za detaljni novi premjer, za novi premjer gradova, za revizijski premjer na starim mapama, za evidentovanje posjedovnih promjena, za ni-

velacijske i tahimetarske operacije, za geodetski postupak kod zemljišnih komasacija i kod agrarnih poslova izdat će Generalna Direkcija za Geodetske Radove u najkraćem po mogućnosti roku nakon prihvata ovoga Zakona posebne Pravilnike.

Član 25.

Za one pokrajine, u kojima su postojale i već prije ovoga Zakona organizacije državnoga premjera bilo kao nadzorništva zemljarinske katastarske izmjere ili kao samostalne kotarske evidencije, u koliko ne bi bile one stare organizacije i njihovo dosadašnje geodetsko djelovanje u skladu s ustanovama ovoga Zakona i Pravilnika, koji će Zakon ovaj dopuniti, — ustanovit će Ministarstvo za Javne Radove i Saobraćaj prelaznim naređenjima preko Gener. Dir. za Geodet. Radove način, kako će se stare uredbe katastarskog premjera postepeno prevoditi u novi smjer, koji će biti u skladu s ovim Zakonom i jedinstven za cijelu Državu.

Član 26.

S ovim Zakonom tijesno su vezani neki drugi zakoni, poimence: zakon o osnivanju i vodenju zemljišničkih knjiga, zakon o zemljarinskom katastru, zakon o zemljišnim komasacijama i melioracijama, zakon o agrarnim odnosima, zakon o zemljišnim zajednicama, zakon o vodnom pravu — zato će se nadležna Ministarstva kod stvaranja novih i revizije starih napomenutih zakona uvijek morati obazreti u tehničkim naređenjima na ustanove ovoga Zakona.

Član 27.

Ovaj Zakon dobiva snagu na dan javnoga proglašenja.

Nacrt onih članova Zakona o Zemljišničkim Knjigama, koji su u izravnoj vezi sa Zakonom o Državnim Geodetskim Radovima.

Član 1.

Zemljišničke (zemliške, gruntovničke, baštinske) Knjige imaju se osnovati na posjedovnim i vlasničkim podacima, koje je sabralo Povjerenstvo za Zemljišničke Predradnje na terenu, te na onim proizvodima državnoga premjera, na kojima su oni podaci u oblicima i površinama točno opredijeljeni, a to su državni nacrti i mape.

Član 2.

Sadržaj Zemljišničkih Knjiga postaje pravomoćan iza toga, kako su ga upisani zemljovlasnici ispravnim pronašli i pred Povjerenstvom za Zemljišničke Predradnje ovjеровili.

Član 3.

Da zemljovlasnici budu u stanju saznati za sadržaj Zemljišničkih Knjiga te ga ispitati i ovjеровiti, bit će prije sastavka tih

knjiga izloženi za pojedine općine na javni uvid individualni Posjedovni Listovi cijele općine, u kojima su svi zemljišni posjedi pojedinih zemljoposjednika po topografskim oznakama (brojevima i imenima čestica, imenima rudina i podrudina te vrstima težadbe) jasno upisani. Isto tako će biti izloženi na javni uvid Nacrti Posjeda i Težadbi (posjedovni nacrti), u kojima su njihovi posjedi s istim topografskim oznakama i težadbenim vrstima u terenskoj suvislosti pregledno urisani.

Član 4.

U koliko nisu mogli pojedini zemljoposjednici doznati za javno izloženje zemljišničkih predradnja, koje je bilo u propisnom roku unaprijed oglašeno, te nisu došli pred Povjerenstvo za Zemljišničke Predradnje, da ovjerove sadržaj svojih Posjedovnih Listova, dužna su ih Povjerenstva pojedinačno na to pozvati.

Ako zemljoposjednici nisu dovoljno ili nikako pismeni, te se ne mogu snalaziti u izloženim zemljišničkim predradnjama, ili su im zbog maloljetnosti, bolesti ili trajne odsutnosti potrebni zastupnici, dužni su članovi Povjerenstva pred njihovim zastupnicima sadržaj Posjedovnih Listova jasno i razumljivo od čestice do čestice protumačiti.

U slučaju, da se ne bi ni prisutni nepismeni zemljoposjednici ni njihovi zastupnici mogli snalaziti u posjedovnom stanju, potrebni su još svjedoci i to onoliko, koliko ih je treba, da se može cijeli sadržaj Posjedovnoga Lista odnosno cijela nepokretna imovina zemljoposjednikova pouzdano preispitati. Svi oni, koji su kod toga preispitavanja sudjelovali t. j. zastupnik i svjedoci imaju svojim potpisima ovjerovati Posjedovni List.

Član 5.

Individualne Posjedovne Listove imaju sastaviti službenici Zemljišničke Uredbe na osnovu Zapisnika Čestica, koje će im za pojedine općine dostaviti Odjeli Državnoga Novog Premjera, a ovi Odjeli Državnoga Novog Premjera imaju sastaviti te Zemljišničkoj Uredbi predati i Nacrte Posjeda i Težadbi.

Državni Premjer je isto tako dužan Nacrte Zemljišničkih Predradnja popuniti topografskim čestičnim brojevima, kako su upisani u Mapama i u Nacrtima Posjeda i Težadbi.

Član 6.

Topografskim čestičnim brojevima popunjeni Nacrti Zemljišničkih Predradnja imaju zbog upisanih prirodnih dužina između stalnih graničnih biljega apsolutnu dokaznu snagu u svim posjedovnim sporovima te su sastavni dio Zemljišnice, a pohranjuju se zajedno s ovjеровljenim Posjedovnim Listovima u Kotarskim Geodetskim Arhivima.

Član 7.

Kad su individualni Posjedovni Listovi ovjеровljeni, dužna su Povjerenstva za Zemljišničke Predradnje prijepise njihove za-

jedno s Nacrtima Posjeda i Težadbi uručiti Odjelu Zemljarinskoga Katastra. Razred privredne vrijednosti pojedinih zemljišnih čestica, kako ga je ustanovio zemljarinski katastar, ima da bude kod svake čestice i u Zemljišničkoj Knjizi ubilježen točno prema Iskazu, koji će u tu svrhu Zemljišnička Vlast primiti od Odjela Zemljarinskog Katastra.

Član 8.

Iza toga, kako su Zemljišničke Knjige postale pravomoćne, može se njihov sadržaj mijenjati samo sa znanjem i odobrenjem Zemljišničke Vlasti te uz privolu upisanoga zemljovlasnika, a bez njegove privole samo na temelju sudskih odluka u parničnom postupku.

Član 9.

Sve naknadne promjene, koje se odnose na oblik i površinu zemljišnih čestica, moraju biti urisane i u Državne Mape ali samo po nadležnom držav. geometru i na temelju operata Državnoga Premjera ili na osnovu nacрта ovl. civil. tehnika, koje je Odjel Evidencijskog Premjera preispitao i ovjerovio. Nacrti naknadnih posjedovnih promjena važe nakon ucrtanja u Državne Mape kao prilozi k Nacrtu Zemljišničkih Predradnja, pa se kao takovi prema topografskim brojevima promijenjenih zemljišnih čestica i evidentuju te pohranjuju među Zbirkama Nacrta i Isprava u Kotarskim Geodetskim Arhivima.

Član 10.

Sve naknadne vlasničke promjene, ticale se cijelih čestica ili samo njihovih dijelova, dužna je Zemljišnička Vlast pismeno najaviti Odjelu Zemljarinskoga Katastra zbog ispravka poreznih obveza i platežnih iznosa.

Isto je tako dužna Zemljišnička Vlast obavijestiti Odio Zemljarinskoga Katastra o naknadnim promjenama razreda privredne vrijednosti zemljišnih čestica, koje se na izričiti zahtjev zemljovlasnika a na osnovu obrazložena stručnoga mnijenja uvrštaju u Zemljišničke Knjige.

Član 11.

Zemljišničkoj Vlasti neprijavljene ili sudski neodobrene vlasničke promjene pravno su bezvrijedne, te se uzimaju kao da ne postoje. (Prema tome ne može ni u kojem slučaju postojati zakoniti posjed odnosno vlasništvo nad nekretninama mimo zemljišnice t. j. nema vlasništva nad nekretninama, ako nije upisano u Zemljišničkim Knjigama.)

Član 12.

Zemljišnička Vlast jamči za ispravnost svih u Zemljišničkim Knjigama upisanih stvarnopravnih odnošaja na nekretninama, a jamči posredstvom Državnoga Premjera i za ispravan oblik i površinu svake pojedine upisane zemljišne čestice.

Eventualne privatno-pravne štete, koje bi mogle nastati radi pogrešnih podataka Zemljišničkih Knjiga, (mada posebno u tu svrhu imenovano povjerenstvo ispitati i uredovnim putem odnosno na teret krivca popraviti.

Nacrt Zakona o Zemljarinskom Katastru.

Član 1.

Zemljarinski Katastar ima svrhu, da odredi onaj dio čistoga zemljišnog prihoda, koji ima plaćati prema površini, težadbenoj vrsti i bonitetu svoje nepokretne imovine pojedini zemljovlasnik pod imenom zemljarine.

Član 2.

Obvezan zemljarinskim porezom može biti netko samo za one nekretnine, koje su upisane kao njegova vlasnost u Zemljišničkim Knjigama.

Za zemljarinski porez vrijede samo one površine zemljišnih čestica, koje su upisane u Zemljišničkim Knjigama.

Član 3.

Prema načinu obrađivanja tla ustanovljuju se ove težadbene vrsti kao porezu podvrgnute: oranica, livada, vrt, vinograd, pašnjak, šuma, pirinčar, trstik i oni pusti (neobrađeni ili neplodni) prostori, koji odbacuju neki prihod.

Oslobođeni su od zemljarinskoga poreza oni pusti (neplodni ili podvodni) prostori, koji ne donose vlasniku nikakova prihoda te javna dobra.

Uvažiti se imaju samo onakove težadbene vrsti, koje su prema karakteru tla stalne naravi.

Član 4.

Po privrednoj snazi (bonitetu) dijele se porezu podvrgnuta tla u 8 procjemenih razreda.

U koji procjemeni razred spada koja zemljišna čestica, određuje prema uzornim česticama pojedinih razreda gospodarski stručnjak, procjenitelj, uzimajući u obzir i sve privredne poteškoće stalne naravi.

Član 5.

Privredna snaga tla, jedamput ustanovljena, moći će se naknadno promijeniti samo u slučaju, ako je promjena radikalna, t. j. ako je pusto besporezno tlo postalo porezno ili obratno, ali i onda, kad je zemljovlasnik sam prigovorio upisu prenisko po zemljar. katastru određenog razreda privredne snage, pa je zatražio ispravak u Zemljišničkoj Knjizi na temelju obrazložena stručnoga mišljenja.

Član 6.

Da se gospodarski stručnjaci budu mogli snalaziti u terenu prigodom procjenjivanja privredne vrijednosti zemljišnih čestica,

dostavljat će im Zemljišničke Vlasti Nacrte Posjeda i Težadbi novo premjerenih općina, u kojim će Nacrtima biti težadbene vrsti tla označene posebnim bojama unutar urisanih individualnih posjeda. Ovi Nacrti će biti vjerna kopija originalnih Mapa za pojedine općine s istim topografskim brojevima čestica, popunjena u svrhu bolje orijentacije još posebnim terenskim oznakama, imenima rudina i podrudina, imenima čestica i imenima njihovih vlasnika.

Osim toga će dobivati Zemljarinski Katastar od Zemljišničkih Vlasti ovjerovljene prijepise Posjedovnih Listova, u kojima će biti sadržani svi podaci Zemljišničkih Knjiga za pojedine zemljovlasnike.

Član 7.

Iza izvršena bonitovanja tla i određenja čistoga prihoda za zemljišne čestice jedne općine dužni su Odjeli Zemljarinskoga Katastra obavijestiti Zemljišničke Vlasti o razredu privredne vrijednosti svake pojedine čestice u posebnim za tu svrhu sastavljenim Iskazima.

Član 8.

Na osnovu prijepisa Zemljišničkih Posjedovnih Listova sastavit će Odjeli Zemljarinskoga Katastra individualne Katastarske Zemljarinske listove i u njima po česticama označiti čisti kastarski prihod i konačni iznos zemljarine.

Katastarske Zemljarinske Listove dostavljat će Odjeli Zemljarinskoga Katastra Poreskim Nadleštivima, koja će razrezivati i primati porez.

Član 9.

Poreska Nadleštva su dužna točno se držati podataka katastarskih Zemljarinskih Listova, te nisu ovlaštena nikakovih promjena sama u njima izvoditi.

Promjena podataka u Katastarskim Zemljarinskim Listovima smije se izvršiti samo po nalogu Odjela Zemljarinskoga Katastra na prijedlog Zemljišničke Vlasti, a ovo može uslijediti samo na osnovu sudske odluke ili na osnovu privatnopravnoga djelovanja pojedinog zemljovlasnika.

Član 10.

Izvršenje u tom Zakonu navedenih radova, staranje i nadzor, da se zbudu u duhu ovoga Zakona, spada u nadležnost Generalne Direkcije Neposrednih Poreza pri Ministarstvu Finansija.

Član 11.

O svim radovima, koji su ovim Zakonom predviđeni izdat će Generalna Direkcija Neposrednih Poreza posebne poitanke Pravilnike u najkraće po mogućnosti vrijeme iza javnoga proglašenja ovoga Zakona.

Član 12.

Za one pokrajine, u kojima su već otprije postojale Uredbe Zemljarinskoga Katastra, ukoliko se stara djelovanja tih Uredaba

ne bi mogla odmah dovesti u sklad s ovim Zakonom, izdat će Ministarstvo Financija preko Generalne Direkcije Neposrednih Poreza prelazna naređenja za prevođenje staroga smjera u smjer, koji je označen ovim Zakonom.

Član 13.

Ovaj Zakon stupa na snagu na dan javnoga proglašenja.

Ministarski Savjet, svojim riješenjem DRBroj 87.000 od 3. jula 1926. godine, a po prethodno postignutoj saglasnosti sa Finansijskim Odborom Narodne Skupštine, na osnovu člana 40. Zakona o činovnicima i ostalim državnim službenicima građanskog reda od 31. jula 1923. godine, propisuje ovaj

PRAVILNIK

o

naročitim dodacima na platu, u novcu ili naturi, državnim službenicima građanskog reda, saobrazno propisu člana 40. Zakona o činovnicima i ostalim državnim službenicima građanskog reda.

Član 1.

S obzirom na naročiti napor ili stalno uvećanu pažnju pri vršenju službe, ili struku, po svome značaju osobito istaknutu, državni službenici građanskog reda, i to samo oni i u onim resorima

pojedinih ministarstava, koji se ovim Pravilnikom predviđaju, pored prinadležnosti, koje uživaju i ostali državni službenici građanskog reda istog zvanja i položaja, dobivaju još i naročite dodatke na platu u novcu ili u naturi (ili i u jednom i u drugom vidu) u količinama i pod uslovima, propisanim u ovom Pravilniku.

Član 2.

Na ime naročitih dodataka na platu, i to:

A. U resoru Ministarstva Agrarne Reforme:

Tehnički nadzorni organi (agrarno-tehnički nadzornici) i geometri:

Mjesečno:

- | | |
|--|---------|
| a) prve kategorije 4. 5. i 6. grupe po | 500.— D |
| prve kategorije 7. i 8. grupe po | 400.— D |
| prve kategorije 9. grupe po | 300.— D |
| b) druge kategorije 1. i 2. grupe po | 400.— D |
| druge kategorije 3. i 4. grupe po | 300.— D |
| druge kategorije 5. grupe po | 200.— D |

Pravo na ove dodatke ima samo i isključivo onaj tehnički personal, koji vrši terenske radnje ograničavanje premjera i parcelisanja.

Fakat, da dotični službenik vrši tehničku terensku službu, utvrđuje se riješenjem Ministra za Agrarnu Reformu.

B. U resoru Ministarstva Građevina:

	Mjesečno:
a) Pomoćnik Ministra po	1000.— D
b) Načelnici odjeljenja Ministarstva i Direktori Građevinskih Direkcija	600.— D
c) bez obzira na zvanje svi inženjeri i arhitekti: 3., 4., 5. i 6. grupe	500.— D
7. i 8. grupe	400.— D
9. grupe	300.— D
d) građevinski nadzornici, umjetnici, vještaci i geometri druge kategorije: 1. i 2. grupe	400.— D
3. i 4. grupe	300.— D
5. grupe	200.— D

Službenik pod a) i b), koji nije tehničke stručne sprema, nema prava na ovaj dodatak.

C. U resoru Ministarstva Narodnog Zdravlja: (tekst kao nevažan za našu struku ispušten.)

D. U resoru Ministarstva Poljoprivrede i Voda: (kao kod C.)

E. U resoru Ministarstva Pošta i Telegrafa: (kao kod C.)

F. U resoru Ministarstva Pravde: (kao kod C.)

G. U resoru Ministarstva Prosvjete: (kao kod C.)

H. U resoru Ministarstva Socijalne Politike: (kao kod C.)

I. U resoru Ministarstva Trgovine i Industrije: (kao kod C.)

J. U resoru Ministarstva Unutrašnjih Djela (kao kod C.)

K. U resoru Ministarstva Šuma i Rudnika: (kao kod C.)

L. Činovnik Ministarstva Finansija, koji pored svoje redovne dužnosti vrši poslove Finansijskog Odbora Narodne Skupštine, primaće mjesечно 600.— Dinara iz kredita »za sitne neimenovane potrebe«, član 26. Zakona o Državnom Računovodstvu u vezi člana 16. Finansijskog Zakona za 1926.-27. godinu.

Opće odredbe.

Član 3.

Naročiti dodaci na platu po ovom Pravilniku izdaju se i to u novcu u granicama budžetske mogućnosti, a u naturi u granicama postojeće stvarne mogućnosti,

Član 4.

Neženjeni državni službenici, koji su sa stanom van državnih ustanova, određene dodatke u naturi, u koliko na njih imaju pravo, primaju u iznosu polovine naznačenih količina u ovom Pravilniku. Ovo važi i za slučajeve, kada umjesto u naturi primaju odgovarajuću vrijednost u novcu.

Član 5.

Saglasno članu 49. Zakona o budžetskim dvanaestinama za august-novembar 1925. godine dodaci na platu, ma u kom vidu i ma po kom osnovu oni bili, ako nisu ovim Pravilnikom predviđeni i određeni, ne mogu se određivati državnim službenicima građanskog reda bez procedure iz člana 40. Zakona o činovnicima.

Član 6.

Ma koje vrste povlastice, koje bi se činile ili mogle činiti državnim činovnicima građanskog reda u pogledu snabdjevanja za njihovu ličnu ili kućevnu potrebu sa raznih državnih ustanova i preduzeća, ne mogu se dodjeljivati bez procedure predviđene članom 40. Zakona o činovnicima.

Član 7.

Za one službenike, koji su ovu vrstu dodataka uživali do 1. januara 1926. godine, ovaj Pravilnik važi počev od mjeseca, u kome su ove dodatke prestali uživati, a za one, koji ove dodatke do sada nisu imali, važi počev od 1. aprila 1926. godine.

Iz Generalne Direkcije Državnog Računovodstva, DRBr. 87.000 od 3. jula 1926. godine.

Primjedba Uprave Udruženja. — U ovome Pravilniku nema nigdje spomena o geometrima Ministarstva Finansija. Generalne Direkcije Katastra, ma da je izvan svake sumnje, da i njima pripadaju dodaci u smislu §-a 40. Zakona o činovnicima od 31. jula 1923. upravo tako kao i geometrima Ministarstva Agrarne Reforme i Ministarstva Građevina. Nije nimalo vjerovatno, da se katastarske geometre zaboravilo ili namjerice zatajilo, već je vjerovatnije, da se katastarske geometre mimoišlo u ovome Pravilniku zato, jer se kod Generalne Direkcije Katastra priprema jedan poseban Pravilnik, u kome će biti sve prinadležnosti katastarskih geometara, za vrijeme radova u terenu a prema tome i ovi naročiti dodaci točno i pravedno ustanovljeni.

Positivno obavješćujemo članove našega Udruženja za sada samo o tome, da je Glavna Uprava Udruženja spremila jedan Memorandum, u kome predlaže i moli Ministarstvo Finansija, Generalnu Direkciju Katastra, da pripadnosti za sve okolnosti, u kojima se nalazi katastarski geometar za vrijeme terenskih radova, uredi jednim posebnim Pravilnikom uzevši u obzir sve one neograničene poteškoće, s kojima se imadu boriti katastarski tehnički stručnjaci izvršujući premjer u terenu. Tekst ovoga Memoranduma bit će odštampan u narednom broju našega Glasila.

Интернационални Конгрес Геометара у Паризу. Главна Управа Удружења Геометара у Загребу примила је обавештење Министарства Финансија, Генералне Дирекције Катастра Бр. 4475 од 31. јула 1926., да ће према извештају, који је примио Председник Министарског Савета, бити одржан дана 15., 16., 17. и 18. октобра Интернационални Конгрес Геометара у Паризу у сврху стручних и

научних саопштења и да ће бити истовремено припремљена изложба радова геомтарских и топографских те геодетских инструмената и алата.

Председништво наше Владе је замољено, да пошаље једнога представника, који би заступао нашу Краљевину, и да обавести Геометарска и Геодетска Удружења као и Катастарске и Топографске Установе.

СТРУЧНЕ ВЕСТИ.

Стипендије Министарства Финансија. Министарство Финансија даће десет стипендија Геодетско-културно Техничком Факултету у Загребу, двадесет стипендија на Геодетском Одсеку у Љубљани, осамдесет стипендија на Геометарском Одсеку Средње Техничке Школе у Београду и четрдесет стипендија на Геометарском Одсеку у Сарајеву.

У Геодетско-културно Технички Одсек у Загребу и Геодетски у Љубљани примају се студенти према постојећим уредбама, па се за проспекте треба обратити школама. У Геометарске Одсеке Средњих Техничких Школа примају се ђаци са свршених шест разреда гимназије или средње школе. Школовање траје две године. Крајни рок за пријаве је 20. септембар 1926. год. Првенство на стипендију имају сиромашми добри ученици.

Кандидати се обавезују да ће школу уредно свршити и да ће бити у служби Генералне Дирекције Катастра најмање шест година по положеном дипломском испиту. У противном се обавезује да ће надокнадити дожави све издатке.

За упис обратити се школама.

(Београдска „Политика“ од 25. VII.).

Геодетски студиј у Р. Аустрији. Наредбом аустријског Министра Просвете од јуна 1925. год. — према обавештењу *Oesterreichische Zeitschrift für Vermessungswesen*, August 1925. — заведене су Геодетске Секције на Високим Техничким Школама у Грацу и Вину са научном осномом за геодетски студиј у трајању од 3 године. Апсолвенти тога 3-годишњег штудија могу добити наслов „инжењера геодезије“.

За постигнуће тога наслова има сваки кандидат да положи : 1. општи државни испит и 2. стручни државни испит.

Предмети првога државног испита су ови : математика I. и II., геометрија, оптичка и физичка механика, енциклопедија пољопривреде и шума.

Предмети другога државног испита (стручног) су ови : нижа и практична геодезија, топографија и фотограмetriја, техника катастра, виша геодезија, сферна астрономија, картографија, закони евиденција при земљишном катастру те аграрне операције и наредбе о евиденцији катастарских елабората. Овај други или стручни испит састоји се од практичног и теориског дела. Практични део испита обухвата : нижу и практичну геодезију, сферну астрономију и картографију са самосталним теренским мерењем и радом у опсерваторију, а траја не више од 6 дана. По положеном практичном делу другога државног испита има да се за 2 до 4 седмице положи и усмени теориски део тога испита.

Апсолвенти бившег геодетског курса имају барем још 1 годину да слушају као редовити слушаачи предавања Геодетске Секције на Техници, да могу да се припусте полагању ових двају државних испита Б.

Други државни испит из геодезије на Техничком Универзитету у Вину. (*Oesterreichische Zeitschrift für Vermessungswesen* Nr. 3. 1926.) На предлог професорскога збора Техничког Универзитета у Вину саставио је Министар Просвете комисију за други геодетски државни испит на Техници у Вину, Одељењу Геодетском, за будућих 5 година овако :

Председник комисије : Др. Едуард Долежал, дворски саветник, потпредседник I. : Др. Инг. Леополд Ерлеји, грађевни над-

саветник — (обојица професори у Вину), потпредседник II.: Ing. Алфред Громан, чланови комисије: Професори Технике Dr. Рихард Шуман, Dr. Тоша Докулил, Dr. Франц Красел, Ing. Карл Бенедик, Ing. Густав Гелсе, начелник Мин. Трговине, Ing. Рудолф Кобер, грађ. надсаветник Министарства Шума, Ing. Франц Винтер, доцент Високе Школе за Културу Тла, Ing. Фридрих Зирић, овлаштени цивил. инжењер и геометар у Вину.

B.

II. Главна Скупштина „Интернационалнога Друштва за Фотограметрију“ одржаће се ове године од 22. до 25. новембра као научни конгрес у просторијама Техничког Универзитета у Берлин-Шарлотенбургу. (I. Конгрес тога Друштва био је одржац 1913. г. у Вину).

Важност фотограметрије у погледу топографског снимања тла, аерофотограметричког премеравања великих плоха теренских, мерења и утврђивања морских таласа, а нарочито као стереофотограметрије за архитектонска снимања је неоспорно доказана.

На овај Конгрес доћиће извештаји из разних делова света о стању фотограметрије, а једна опште приступачна изложба даће преглед о целом подручју фотограметрије.

Истовремено моћиће стручњаци да посете разне берлинске институције, што ће бити за стручњаке и пријатеље фотограметрије од велике вредности.

Организацију тога Конгреса примио је на себе г. О. Кернер, државни саветник у Берлину (Halensee, Karlsruhestrasse 1.), који и спремно даје потребне ближе информације.

Председник Интернационалнога Друштва за Фотограметрију, г. професор Dr. Е. Долежал у Вину, приправан је дати информације у погледу промета преко Аустрије.

B.

ISPRAVCI.

U posljednjem izdanju Glasila zadržale su se u štampi neke крупnije pogreške:

na str. 33. 7. redak odozdola treba da glasi: birokratskim formalnostima, već da bude što trajnije i općenitije vrijedan;

na str. 38. u 10. retku odozgora treba ispraviti riječ pogrešnost u promjenu;

na str. 54. u 8. retku odozdola ne valja зремер и члан, već мора бити премер и план;

na str. 63. u 25. retku odozdola не смије бити „да изврши“, već мора гласити да не изврши.